

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.  
No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Miércoles 12 de Octubre de 1910

NÚM. 275.

## Las amenazas

El que esto escribe, ha tenido la avilantez de no doblar nunca su rodilla ante el cacique máximo, dueño y señor de los destinos de este pueblo por muchos años.

Se ha honrado y continuó honrándose, con su amistad particular; desea que en ese terreno se presente ocasión propicia para servirle; pero ahí existe una barrera infranqueable que hasta ahora no ha osado traspasar; en el terreno político es su enemigo; aunque la insignificancia de este haga sonreír al cacique de antaño y á su vástago.

Y esa enemistad, no crea el lector es hija de ninguna pasión mezquina; las arraigadas convicciones nacidas al calor de una sólida educación cristiana, han germinado, han adquirido enorme desarrollo, en un ambiente que como el que se respira en esta ciudad, tan propicio es para ello, y esas convicciones no podían convivir con las de los políticos, que siempre han dado al César lo que es de Dios y en ocasiones, han querido arrojar á este á los pies de aquel.

Y existía otra razón para esa enemistad; amante de la independencia, había de ser planta exótica en un jardín compuesto solo de girasoles, que doblaban su cerviz ante las órdenes de un solo hombre sin que les quedase el derecho de la crítica más comedida.

Eso sí; á ese conglomerado de siervos, que no osaban levantar la vista ante su señor, se le llamaba y sigue llamándose, partido demócrata.

Pues bien no es extraño, que situados nosotros en el polo opuesto de ese partido, actores de las más insignificantes escaramuzas contra él libradas, conozcamos á la perfección el sistema puesto en práctica siempre para evitar nada que fuese pública ostentación de sentires que circulaban sin el *exequatur* del que todo lo podía; ni es extraño tampoco, que conservemos

memoria de las amenazas con las que se pretendía coartar la libertad de cada uno de servir al señor de esta tierra, que mejor le pareciese.

Eso si lector; esos procedimientos se ponían en práctica por un partido que se llamaba y sigue llamándose liberal.

Esas razones servirán para justificar que no hayan causado mella alguna en nuestro ánimo, los hechos que hoy vamos á comentar en estas líneas haciendo así efectiva la promesa que hicimos, en nuestro editorial del sábado.

Es innegable y las razones que eso evidencian ya proulijamente han sido registradas en estas columnas, que los demócratas miraron con recelo primero, con odio después, todos los trabajos relacionados con la manifestación católica del pasado día 2, que había de presentarlos en completo divorcio con la opinión de la mayoría del país.

Y respetuosos con la libertad... de que cada ciudadano adore y queme incienso al ídolo que á los unos, tantas bienandanzas les proporciona, á los

292

FOLLETIN DE

angulares, que terminaban en pirámides esbeltas, surgían en medio de un bosque de plátanos y acacias. Julio sintió que el corazón le palpataba con violencia inusitada: sus ojos parecían dos imanes poderosos que trataran de atraer hacia sí, no la casa, sino algo que en ella se encerraba y que tan necesario era ya para su vida.

«¡Qué pensará, que hará en este momento!»—murmuró el joven.

Y en el mismo instante sintió que invadía á su alma el desaliento, que se aniquilaba su energía, que se acababan sus fuerzas; y un dolor agudísimo, semejante al que le produjera la muerte de su madre, invadió su corazón, desgarrándole las entrañas. Una sencilla idea, un pensamiento fugaz, bastó para producir en aquel carácter tan impresionable aquella horrorosa desolación.

EL ECO DE ORIHUELA 289

cibía impasible aquella lluvia de fuego; como si fuera para él refrigerante y bienhechor rocío. De pie en el balcón, sobre cuya barandilla, bruniada, ardorosa, refulgente apoyaba sus manos, comenzaba á devorar de nuevo el espléndido panorama que se desarrollaba ante su mirada de águila, flamígera y brillante, como la del genio al concebir sus inmortales creaciones. A lo lejos, en el fondo del mar, doblando la punta del cabo que limita la bahía por el Sur, apareció un bergantín redondo con sus velas cuadradas hinchadas por la brisa, pavoneándose con gallardía sobre las tranquilas ondas, que rizaba dulcemente en demanda del vecino puerto; y el piélago azulado reverberaba la luz del sol como bruñido espejo de esmeralda, murmurando sor-

otros, les satisface las groseras aspiraciones del estómago y á todos, les permite revolcarse en la mágica frase «mandamos» se dieron á poner en práctica sus habituales mañas para que esa libertad (¿) no fuese menospreciada y ahora verá el lector reunidos en instructivo ramillete, todos los procedimientos á ello encaminados.

Comenzaron su labor, amenazando al cléro con la retirada de la protección del señor Ministro de Gracia y Justicia.

Continuaron permitiendo (y ya vé el lector que no queremos ser maliciosos reputándoles autores de ello) la circulación de diminutos pasquines en los que se anunciaban sangrientos sucesos para ese día.

Y aquí nos vamos á permitir reirnos de la acusación de «El Diario» que en su ceguera habitual y voluntaria, vislumbro á los autores de ese delito, en todos los que simpatizamos con la manifestación católica.

Es claro; todos nosotros que conocíamos la transcendencia de esas amenazas en las masas incultas y que conocíamos también el partido que de ellas iban á sacar nuestros enemigos, íbamos á ser tan candidos coadyuvando á sus planes con la fijación de dichos pasquines.

Y que tuvo transcendencia el hecho, basta y sobra para pro-

barlo lo ocurrido en un caserío de esta vega, donde las mujeres lloraban amargamente por la suerte de sus deudos, que apesar de sus súplicas, no querían dejar de venir á la manifestación y eso que el mismo día llegaba á Orihuela un tren cargado de anarquistas.

Amenazaron pues con terribles sucesos y la amenaza como antes decimos, algún efecto causa en las masas incultas.

Continuaron amenazando á los pedaneos con la imposición de determinadas gabelas, si su partido daba mucho contingente á la manifestación; y los pedaneos distribuyeron con amenazas, esas gabelas entre su gente.

Prohibieron que ningún empleado osase parecer ni en cien leguas, por el itinerario que había de recorrer la manifestación.

En Bigastro (pueblo donde el antiguo cacique goza de gran influencia) se cometieron tales excesos, que su publicación será objeto de otro artículo.

Y para que nada faltase en ese concierto unánime de terrificas amenazas, llegaron á los confines del ridículo y allí, mejor dicho, en determinada farmacia, se dieron á tomar nota de las personas significadas que habían asistido á la manifestación, con el objeto sin duda de...

meterles el brazo por la manga.

Y el final de tanta amenaza, toda Orihuela sabe el que ha sido; acreditarse los demócratas una vez más, de que son empedernidos pecadores en esa materia, que la enmienda se distancia más cada día y dar pábulo á que nosotros y con nosotros Orihuela entera diga siempre á esos señores;

Con amenazas, veinte mil personas protestaron de la política de vuestro Gobierno, si no llegais á amenazar, hasta las piedras de las calles hubiesen protestado.

Y esos dichos, piensen como quieran los demócratas, no les favorece en lo más mínimo, ni como demócratas ni como liberales, ni como oriolanos.

## Desde Londres

(De nuestro servicio especial)

### El partido obrero.—Gastos electorales.—Dietas de los diputados.—Crisis de la industria algodonera.

El fallo pronunciado por la cámara de los lores en el proceso Osborne, declarando que las «trade-unions», son sociedades de obreros para fines puramente profesionales y que no deben dedicar sus fondos á ninguna acción política, ha producido verdadero pánico en los círculos

socialistas. Desde hace más de diez años, un grupo de hombres audaces venía utilizando en beneficio del «Labour Parti» las fuerzas y los recursos de una mayoría de trabajadores completamente ajenas á las doctrinas del socialismo. Los diputados obreros empiezan á temer que en las próximas elecciones la suerte habrá de serles adversa por falta de auxilios pecuniarios. Ahora ya no se habla de la reforma constitucional; lo que interesa á los socialistas con más urgencia, es la recuperación de las cajas que los jueces supremos les han arrebatado en nombre de la ley. Tres medios se proponen utilizar para este objeto. El primero consiste en lograr una declaración legislativa por la cual quede anulada la sentencia de la Alta Cámara.

El segundo tiende á lograr que se concedan dietas á los diputados. Por último, el tercer procedimiento se reduce á comprometer á los adheridos para que voten en sus respectivas circunscripciones al candidato liberal ó conservador, si consiente en servir los intereses socialistas.

De esta manera el partido obrero desaparecerá en las próximas elecciones; pero el triunfo de los liberales ó de los conservadores será una consecuencia de su eficaz ayuda. El jefe del gobierno, Mr. Asquith, dice á los diputados del «Labour-parti» que le piden una ley referente á las cajas de «Trade-unions.» ¿Por qué no acordais suscripciones entre vuestros afiliados? Y ellos le replican «¿Porqué el gobierno, para atender á la construcción de los «Dread-noughts» no recurre á la suscripción nacional?» En lo concerniente al pago de dietas, los liberales, obligados por anteriores compromisos, se prestarán á favorecer esta reforma, aunque hay muchos que la rechazan. En Inglaterra hubo hasta 1832 diputados que carecían de independencia, siendo esclavos de un cacique á quien debieran su elección. Pero desde aquella época ha transcurrido ya cerca de un siglo con parlamentos independientes, cuyos miembros son ricos y no tienen necesidad de mendigar el pan cotidiano.

En el carácter gratuito de las funciones electivas, consiste pre-

damente y moviéndose inquieto y excitado, cual indómito corcel que tascas con impaciencia el freno. Una bandada de gaviotas merodeaba al rededor de la velera embarcación, cayendo como flechas sobre la superficie de las aguas, y elevándose en seguida, lanzando graznidos estridentes y jubilosos gritos.

En la Vega no se movía un pajarito, ni se agitaban las hojas de los árboles, ni ladraban los perros, ni cantaban los hombres; todo permanecía envuelto en esa calma soberana en que se extasia la naturaleza, caldeada por el aliento abrasador que brota de sus entrañas y palpita en el espacio en ondas impalpables, perfectamente visibles. Sentíase latir la vida, descomponerse las sustancias, circular la savia, desarrollarse los

gérmenes, madurar los frutos, enroscarse las hojas, crujir las mieses, plegar sus pétalos las flores y doblar abatidas sus corolas, buscando en su propia sombra el átomo de vida que el ambiente les negaba.

Y aquel sordo murmullo, aquella lenta ebullición en que todos los seres parecían sumergidos, era sólo turbado por el continuo chirriar de las cigarras, que prefieren la muerte, reventando sobre el árbol, á suspender sus monótonos cantares.

Julio, en medio de este reposo extático de la naturaleza, rebotaba de animación, de vida y de energía. Apartó maquinalmente sus ojos de aquel cuadro, y los fijó, guiado por su instinto, dirigido por una fuerza misteriosa, en el gallardo edificio del señor del Valle, cuyas cuatro torres

cisamente la bondad de la corporación política inglesa. Por esto, entre los mismos liberales será difícil hallar mayoría para el proyecto de las dietas. Los jefes conservadores, con singularidad Balfour y Chamberlain, se muestran intransigentes en esta cuestión. Pero el joven y animoso diputado por Liverpool, M. Smith, se ha puesto a la cabeza de los reformistas apoyado por los periódicos «Standart», «Daily Express» y «Morning-Post». Los socialistas que desean tener diputados defensores de sus doctrinas, están dispuestos a pagarlos por suscripción.

El conflicto de la industria algodonera no presenta probabilidades de arreglo, por que los patronos acaban de rechazar con fútiles pretextos la proposición del sindicato de obreros. A fines de esta semana se hallarán en huelga forzosa por efecto del cierre de las fábricas cien mil operarios, y pronto se duplicará la cifra, si continúa la crisis, aumentando sucesivamente hasta límites incalculables, en vista de que toda la actividad inglesa está relacionada con el algodón. Los patronos se aprovechan de circunstancias favorables para hacer su negocio: actualmente están muy elevados los precios de la materia prima. El cierre de las fábricas determinará una baja cuya consecuencia sea el aumento de beneficios cuando se reanuden los trabajos. Entre tanto, los obreros, reducidos a la miseria, acabarán por rendirse ante los rigores del hambre.

Akers.

Londres, Octubre, 1910.

## HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» publica en su fondo un artículo que firma F. de Llanos y Torriglia y que titula «La noche triste de la Reina Amelia.»

«La Correspondencia de España» publica un extenso relato del embarque de los Reyes de Portugal y de los sangrientos sucesos de que es teatro el vecino reino por los excesos del populacho, que le trasmite su director Sr. Romeo y en el que se hace constar que D. Manuel ni abdica ni renuncia a sus derechos.

«El Universo» excita el celo de los católicos para que asistan a la peregrinación que se ha de celebrar el próximo domingo al Santuario de Nuestra señora de los Angeles de Jétafe.

«El Correo Español» publica un

violento artículo contra el Sr. Canalejas a quien llama loco de atar ó atrabiliario intolerable.

«El Mundo» publica en su fondo un artículo de D. Tomas Maestre en que trata de la acción de España en Marruecos.

«Diario Universal» publica el último artículo (16 lleva publicados) dedicado al impuesto de consumos haciendo publico su criterio referente a esa cuestión.

«La Correspondencia militar» trata en su fondo de la oficialidad de la reserva territorial de Canarias.

«La Mañana» censura a «La Epoca» y a «El Debate» por dos artículos publicados por dichos colegas.

## ARMONIAS LIBERALES

Confirmando parte de lo que ayer y copiandolo de «L' Echo» de Paris, decíamos en nuestro artículo titulado «La situación política» cortamos lo siguiente de nuestro estimado colega madrileño «El Mundo».

«El Sr. Montero Rios no se recata para afirmar que no esta conforme con el proyecto de ley del «candado». Por el contrario, se dispone con sus amigos a sostener lo que siempre ha pensado sobre la cuestión religiosa, ó sea que estas Ordenes deben ser consideradas como las demás Asociaciones y someterlas a la ley común, pero nada más.

Ya lo sabe el Sr. Canalejas, y por si esto es verdad, debe preparar el sucesor del ilustre canonista en la presidencia del Senado.

Porque no es de suponer que disienta y se quede presidiendo».

Se vé que dicho proyecto de ley tiene las grandes condiciones de viabilidad, pues no solo le es hostil la mayoría del Senado, sino que hasta su presidenta esta disconforme con él.

¡Triste sino el de el Sr. Canalejas!

## BOLETIN DE QUEJAS

En la calle del Rio existe una posada, albergue hoy de «palomas» de todas castas.

Los vecinos de dicha calle don Luis Parra, D. Marcelino Galliano, D. José López, D. José M.ª Bañón, D. José Gonzalez y D. Antonio Andreu, dirigieron con fecha siete del actual una instancia al señor Alcalde, pidiendo la expulsión de dichas «palomas.»

Y apesar de la instancia ayer

augmentó el número de ellas, quienes con sus dichos y hechos son motivo de escándalo.

No nos extraña que el señor Ferrer, desconozca la última R. O. de su jefe el Sr. Ministro de la Gobernación dictada con tanta oportunidad y relativa a la prostitución; isi se tratase de las pastillas contra la tos de dicho consejero de la Corona!

Pero el Sr. Alcalde que tiene obligación de impedir que la moral pública sea vulnerada: que tiene el estricto deber de atender solicitudes tan justas como la que nos ocupa, debe con dicha R. O. ó sin ella, atender las quejas de esos vecinos y no desplegar la fuerza a sus órdenes, para que guarden la entrada de el edificio en cuestión, sino obligar al cabo de la guardia municipal que obre con arreglo a las leyes, expulsando a dichas vecinas.

Y nosotros que con lo escrito cumplimos nuestro estricto deber, aconsejamos al Sr. Ferrer dicte las más severas órdenes para que los vecinos de la calle del Rio se vean complacidos, pues la maledicencia, puede envolver en esa cuestión el «606» y el Sr. Ferrer alcalde, es antes que el Sr. Ferrer farmacéutico.

Y por hoy nada más; si no se atiende a dichos vecinos, hablaremos de otra manera.

## SUETOS Y NOTICIAS

Ayer falleció D. Eduardo Lozano Vera, empleado que fué de este Excelentísimo Ayuntamiento.

La conducción del cadáver del finado tuvo lugar ayer tarde y asistió numerosa concurrencia.

Enviamos a su familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Hoy se celebra en el Pilar de la Horadada la fiesta que anualmente dedican aquellos vecinos a su Patrona la Virgen del Pilar.

La notable banda de Rojales amenizará dichas fiestas.

Nuestro querido amigo el capitán de Infantería D. José Garcia Bofill ha sido nombrado ayudante del excelentísimo Sr. General Gobernador militar de Alicante.

Nuestra enhorabuena.

Nuestro colega «El Diario» publica ayer la siguiente noticia que a título de información reproducimos.

«Dicen de Orense que en breve será designado para ocupar la silla episcopal de Orihuela el insigne escritor y vicario de Madrid D. Javier Vales Failde.»

Copiamos de «La Epoca»

«Esta mañana (ayer) ha estado en Palacio con objeto de ofrecer sus respetos a S. M. el Rey y su augusta familia, el ilustre jefe del partido conservador D. Antonio Maura.

Al abandonar el Alcázar fué saludado el señor Maura por los periodistas, quienes después de enterarse de que su visita al Monarca era de pura cortesía, acompañaronle hasta la puerta del Príncipe, donde esperaba el automóvil de su propiedad.

Acomodóse el expresidente del Consejo en el carruaje y de pronto viose sorprendido con la presencia de un perro inglés, que sin haber sido visto por nadie, saltó graciosamente antes de cerrar la portezuela y echóse a los pies del Sr. Maura mirándole cariñosamente como si toda su vida hubiera ido en este automóvil.

Al ver el Sr. Maura, al perrito, exclamó sonriente:

—¿Que es esto?

Los periodistas replicaron:

—Es el perro del marqués de Viana.

Y el Sr. Maura añadió:

—Sin duda este es un conservador...

En fin, señores; ¡Hasta los perros lo son!

La frase del Sr. Maura fué muy celebrada entre los circunstantes».

Hoy en el correo de Madrid, ha llegado a esta ciudad al consocio de la acreditada sastrería madrileña «Moreno y Bascuñana» nuestro querido amigo D. Vicente Bascuñana.

Dicho señor se encuentra a disposición de sus numerosos clientes.

Hoy han contraído los indisolubles lazos del matrimonio la distinguida Srta. Dolores Moreno Cirer y nuestro querido amigo D. Tomás Guillén.

La ceremonia nupcial ha tenido lugar en la Iglesia de Monserrate siendo ministro del sacramento el profesor del Seminario D. Ignacio López Castroverde.

Han sido padrinos D. Adolfo Wandosell y su distinguida hermana.

Los nuevos esposos a quienes deseamos interminable luna de miel han salido para Valencia Barcelona Zaragoza y Madrid.

## MORENO Y BASCUÑANA

Sastres del Real Cuerpo de Alabarderos

Arenal 24 duplicado.—Madrid

Tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela de esta Ciudad que en los primeros dias del próximo mes de Octubre les visitará con un surtido muestrario de géneros del País y Extranjeros.

Se reciben avisos en el Café de Levante.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS  
 Y  
 DEPÓSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS  
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA  
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática la Disgagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica

re vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.  
 ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

VENTA

Una sillería nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.  
 Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujías costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.  
 Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.  
 Dos entredósos para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.  
 Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.  
 Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.  
 Dos búcaros para los extremos de salón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras, en 75 pesetas.

VINOS

Esenciales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz-Hernández.  
 Participo á mi distinguida clientela que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.  
 -Ambos vinos son puros.

GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Alberola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES  
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de la s. COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID  
 JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA BARCELONA  
 Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias  
 Arados de vertedera americanos  
 Bombas, instalaciones de riego, etc.  
 Aparatos para la molinería  
 Instalaciones y transformación de fábricas de harinas  
 Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid  
 Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO  
 LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA  
 COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS  
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO  
 Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.